

# 四九镇举办五十圩首届圩庆暨“三大工程”落成庆典 乡贤助力老侨圩换新颜

## 白沙镇举办“非遗花火游园会” 丰富活动 让游客大开眼界

江门日报（记者/李嘉敏）11月7日至10日，白沙镇在旧车站举办了一场别开生面的“非遗花火游园会”，活动不仅融合非遗、艺术表演，还汇聚了各式地道美食，为市民和游客打造了一场全方位的视听与味蕾盛宴。

活动现场设置了丰富的互动活动，还有各种地道小吃，游客们纷纷驻足品尝。游园会还特别邀请火壶、火棍等非遗传承人进行现场表演，不仅让观众领略非遗的独特魅力，也激发了大家对传统文化的兴趣与热爱。

“烟花瀑布表演太美了，我们一家人都很喜欢。这次来自白沙不仅品尝到了本地特色美食，还看到了这么精彩的演出，度过了一段欢乐的时光。”张先生一家特意从开平赶来参加这场游园会，他表示大开眼界。

除了美食和烟火，游园会还安排了丰富多彩的表演，动感的爵士舞蹈、流行音乐、魔术、川剧变脸表演……“我们将继续推动融合非遗、艺术表演与地道美食的盛宴，不仅让游客收获欢乐与惊喜，更为传承和弘扬传统文化贡献力量。”该镇相关负责人表示。

## 冲葵镇先锋甫草洋村举办庆典活动 外出乡亲感叹 家乡变化大

江门日报（记者/陈方欢）11月10日，冲葵镇先锋甫草洋村沉浸在一片欢乐的氛围之中，该村举行六项民生工程圆满竣工与出嫁女集体回门庆典。

甫草洋村坐落在冲葵镇西南面，是该镇最大的自然村落，立村至今已有300多年，村里的民间曲艺与排球运动闻名遐迩。20世纪40年代至80年代，甫草洋村组成的粤剧曲艺团以其精湛的技艺享誉台山；而“武威”排球队则是该村的体育品牌，20世纪40年代到70年代，球队在各种比赛中屡获佳绩，为国家输送了多位人才。

当天上午9时，庆典活动正式拉开序幕。甫草洋村新铺设的塘基大道宽阔平坦，4米宽、0.2米厚的水泥路面在阳光下熠熠生辉，两旁新装的木黄色混凝土护栏坚固而美观。村民们身着节日盛装，脸上洋溢着幸福的笑容，纷纷走出家门，共同见证这一欢乐的时刻。

庆典现场热闹非凡，锣鼓喧天，彩旗飘扬。乡亲廖灼腾先生捐资建造的“铭亲亭”矗立在村口，成为一道亮丽的风景线，吸引了众人的目光。村前牌楼两旁围墙经过重建，装上了琉璃瓦，熠熠生辉。

从美国归来的出嫁女廖曼仪难掩内心的激动，她说：“多年未归，家乡的变化真是太大了！看到村庄面貌焕然一新，我感到无比自豪和幸福。”

同样从美国回国的廖景良也表达了自己的感慨：“虽然身在国外，但我的心始终与家乡紧密相连。村里六项工程的完成，是乡亲们团结一心、共同努力的结果。我为家乡的变化感到由衷高兴，也希望能有更多机会为家乡的发展贡献力量。”

先锋村党支部书记廖超群表示：“今天，我们不仅庆祝六项工程的竣工，更是见证了甫草洋村乡村振兴的阶段性成果。这些项目的实施，不仅改善了村民的生活环境，也进一步增强了村民的凝聚力和归属感。接下来，我们将继续依托甫草洋村深厚的文化底蕴，乘势而上，进一步推动乡村振兴战略的实施，让村庄变得更加美丽、更加繁荣。”

## 汶村镇将举行金蚝灯光美食嘉年华 品尝美食 感受“蚝”情

江门日报（记者/李嘉敏 汶村宣）记者昨日从汶村镇获悉，第五届金蚝灯光美食嘉年华将于11月22日至26日在汶村文化广场举行，以推广本地生蚝文化及非遗项目，展现汶村生蚝的独特魅力，助力“百县千镇万村高质量发展工程”实施。

据悉，汶村盛产的“汶村蚝”以其肥美、鲜嫩、个大而著称，是台山地区的特色美食之一。本次嘉年华将以汶村蚝为核心，设置美食长廊，汇集500多个美食小吃摊位，其中不乏以汶村蚝为原料的各种美食佳肴，让游客尽情品尝台山的美食。

除了美食之外，现场还将展示打铁花、火壶表演等非遗项目及歌舞表演、烟花秀等精彩节目，为游客带来一场视觉与听觉的双重享受。同时，现场还将设置多种游玩设施，吸引不同年龄段的游客参与。

近年来，为了推动汶村生蚝产业的发展，汶村镇多措并举，加强对生蚝养殖技术的培训和指导，提高生蚝的产量和品质，并积极组织各类生蚝美食文化活动，提高汶村生蚝的知名度和美誉度。

## 大江镇新增垃圾分类亭 助推美丽乡村建设

江门日报（记者/李嘉敏 通讯员/大江宣）为加强村庄保洁工作，建设干净整洁的美丽乡村，近日，大江镇与相关村委会、村民小组充分沟通，将石桥、沙冲、麦巷行政村共28个垃圾站纳入第一批垃圾站升级改造名单，联动开展垃圾分类收集亭建设工作，助力乡村环境改善。经过紧张而有序的施工，这些垃圾站已于10月底升级为垃圾分类亭。

据悉，这些垃圾分类亭不仅美观大方，而且兼具实用性和功能性。此外，每个垃圾分类亭地面还设有一定坡度的排水槽，能有效收集污水，方便了保洁维护工作。

“以前的垃圾站太乱太脏，现在这个垃圾亭干净多了，我们更愿意走到垃圾桶旁做好垃圾分类工作。”石桥村村民彭女士说。

此次垃圾分类亭建设是大江镇推进美丽乡村建设的重要举措之一，不仅解决了村民们垃圾分类不明确、投放不便问题，还促进了村民们环保意识的提升。大江镇相关负责人表示，该镇将继续加强垃圾分类工作，不断完善垃圾分类亭等基础设施建设，加大宣传教育力度，通过举办垃圾分类宣传活动、发放宣传资料等方式，进一步提高村民的环保意识和参与度，为村民们创造更加美好的生活环境。



庆典活动当天举行了巡游活动，向大众展示焕然一新的五十圩。

←重建后的五十圩桥能满足通车的要求。

## 百年侨圩辉煌再现

丰富多彩，不断丰富“艺术四九”的内涵，提升了小镇的知名度和影响力。

在这张高质量发展的蓝图上，有一处被时光温柔以待的百年侨圩——五十圩。五十圩始建于1799年，历史悠久，文化底蕴深厚。旧时农历逢五、逢十，周边村民便会按照习惯来此“等圩”，因此得名“五十圩”。它不仅是一个地理坐标，更是一段跨越世纪的记忆、一种文化传承。作为“五十兴旅”的主阵地，五十圩见证了台山的历史变迁，承载了无数在外乡贤的思乡之情。

近年来，四九镇深入推进“百县千镇万村高质量发展工程”，致力实现高质量发展。在此过

程中，广大乡贤心怀桑梓、慷慨解囊，积极投身家乡建设，共同谱写了四九高质量发展的新篇章。截至目前，已有上百名乡贤主动反哺家乡，积极参与四九艺术嘉年华、绿美四九建设、人居环境提升、敬老助学等各个领域建设，为家乡的发展贡献力量。

李杰方就是其中的杰出代表，他不仅在外闯出了一片天地，更以一颗赤子之心，积极投身家乡建设，用自己的实际行动诠释了乡贤的责任与担当。李杰方的父亲李洪灼也是一位造福桑梓的乡贤，多年前便为家乡的教育事业和规划建设作出了重要贡献。他慷慨捐资，助力南村小学、昌平学校等学校的建设与发展，

积极参与四九公园、体育馆等公益项目建设，为家乡的发展建言献策。在这样的家庭环境熏陶下，李杰方从小就深知自己的责任与担当。

近年来，随着“百县千镇万村高质量发展工程”的深入推进，李杰方深知家乡的发展需要更多的支持和力量，于是他慷慨解囊，先后捐资支持四九镇五十圩街道改造、五十圩桥重建和五十圩社区办公楼建设等一系列民生工程。这些项目的成功实施，不仅极大地改善了家乡的基础设施条件，更为四九镇五十圩的经济社会发展注入了新的活力。“我希望在大家的共同努力下，家乡越来越好。”李杰方说。

## 携手乡贤推动发展

在庆典现场，五十圩街道焕然一新，菜市场、北盛街和河北街路面经过升级改造后变得宽阔平坦、整洁美观，成为展示五十圩新形象的亮丽名片。新建成的五十圩桥全长38米、全宽7.5米、净宽6.5米，足够两辆车同时通行，不仅解决了村民的出行难题，更打通了四九玄潭村、车前村、东方村、五十圩社区等多个村（社区）的“经济动脉”，为乡村产业高质量发展提供了有力支撑。五十圩党群服务中心也焕

然一新，办公环境变得宽敞明亮，公共服务配套更加完善，便民服务大厅、图书阅览室、志愿者活动中心、多功能媒体会议室等硬件配套设施一应俱全，进一步提升了服务群众的水平。

在五十圩经营副食店30多年的马悦平表示：“现在环境变靓了，道路变好了，希望经济也越来越好。”

五十圩社区党支部书记李茵茵表示：“五十圩作为四九镇的一张名片，它的变化和发展

离不开广大乡贤的关心和支持。近年来，乡贤积极投身家乡建设，为五十圩的发展贡献了力量。今天，我们在这里庆祝‘三大工程’的落成，这是乡贤们对家乡深情厚谊的最好见证。我们将继续秉承乡贤精神，努力把五十圩建设得更加美好。”

“百县千镇万村高质量发展工程”是推动四九镇高质量发展的重要抓手。近年来，我们紧紧围绕“招商引资、项目建设、营商环

# 深井镇河西村引入“互联网+视频监控”技术 以“千里眼”守护乡村平安

## 平安台山

11月12日，在深井镇河西村委会办公室的一块视频监控屏幕上，多角度实时显示着村民流动与村里路况的信息。这是河西村不久前投入使用的综治视联网平台，它如一双锐利的“千里眼”，为河西村的基层管理与治安工作注入了强大的科技动力，让乡村生活愈发安全。



河西村综治视联网平台监控点覆盖村内的重要路段、交通出入口以及治安盲点等。

多重功能，为河西村的平安建设筑起了一道坚实的科技防线。

据介绍，河西村为该项目共投入15万元，在辖区内的17个自然村设置了28个视频监控点，构建起一个全方位、全天候、立体化的科技联防联控网络。这一体系的建立，不仅极大地增强了河西村的治安防控能力，更为村民的生命财产安全提供了保障。

作为“雪亮工程”的有益补充，河西村综治视联网平台的监控点主要设置在村内的重要

路段、交通出入口以及治安盲点等关键区域。通过利用先进的人工智能、音视频、云存储、计算机和现代通信技术，实现了智能摄像头的实时监控、异常事件告警以及云存储内容的回放等功能。这使得河西村的基层管理人员能够迅速掌握辖区的最新动态，确保各种问题都能在第一时间被发现并妥善处理。

除了治安防控与美丽乡村建设外，河西村的综治视联网平台还充分发挥其宣传功能，通过摄像头小喇叭广泛传播惠民政策、防汛防汛知识等。在防御台风“摩羯”期间，河西村利用视频监控对辖区进行了全面巡查，并通过小喇叭对未及时撤离的人员进行紧急喊话，实现了隐患的及时发现与预警的及时发布。

综治视联网平台的投用，标志着深井镇河西村在平安乡村建设道路上迈出了坚实的一步。通过引入“互联网+视频监控”技术，河西村成功实现了基层管理与治安工作的信息化、智能化与精细化转型。这一创新举措不仅极大地提升了乡村治理的效率与水平，更为村民们营造了一个更加安全、和谐的生活环境。

## 监控覆盖 助力乡村治理

## 村企携手 建设平安乡村

为了深入推进平安乡村建设，全面提升乡村治理信息化、智能化与精细化水平，今年4月，河西村与中国电信台山分公司携手，启动基层农村视频监控安装项目。该平台依托中国电信的先进技术与监控设备，巧妙融合摄像头小喇叭与外接音柱，实现了区域内入侵报警、自然灾害通报、反诈宣传、党建知识普及等

文/图 江门日报记者 陈方欢  
通讯员 台政宣 深井宣